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ЦИФРОВІ ТЕХНОЛОГІЇ У БЮДЖЕТНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ

У представленій науковій роботі розглянуто деякі аспекти впроваджен-
ня цифрових технологій у сферу бюджетної діяльності. Підкреслено, що 
застосовуючи технології доцільно говорити про більш широкий підхід до 
характеристики принципу публічності та прозорості у бюджетній сфері, а 
також про вирішення питання щодо ефективності використання бюджет-
них коштів. Зокрема, йдеться про превенцію корупційних ризиків шляхом 
цифровізації та відкритості бюджетних рішень.
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DIGITAL TECHNOLOGIES IN BUDGET ACTIVITIES

The presented scientific paper considers some aspects of the introduction of 
digital technologies in the field of budgetary activity. It is emphasized that using 
technology it is advisable to talk about a broader approach to the characterization 
of the principle of publicity and transparency in the budget sphere, as well as 
about solving the issue of the efficiency of using budget funds. In particular, it is 
about preventing corruption risks through digitalization and openness of budget 
decisions.
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Впровадження цифрових технологій в різноманітні суспільні 
відносини вже досить тривалий час виступає однією із найбільш по-
пулярних світових тенденцій. У цьому контексті доцільно звернути 
увагу на те, що у 2014 році в рамках Комітету ОЕСР з державного 
управління була розроблена і прийнята Рекомендація Ради ОЕСР 
щодо стратегій цифрового уряду (Recommendation of the Council 
on Digital Government Strategies). Цей документ спрямований на 
підтримку реалізації стратегій електронного уряду для зближення 
уряду з громадянами та діловим співтовариством з урахуванням по-
тенціалу інформаційних комунікаційних технологій, як в частині 
підвищення ефективності державного управління, так і з точки зору 
підвищення рівня транспарентності реалізованої політики; мож-
ливостей залучення та участі в її реалізації громадян, підвищенні 
довіри з боку населення [1]. Отже, нові можливості, які виникають 
у зв’язку з використанням цифрових технологій слід розглядати як 
потенціал для більш тісної співпраці влади і населення в рамках дер-
жавного управління.

Позначимо, що процеси цифровізації не оминули й Україну. 
Так, ще у 2018 році було схвалено Концепцію розвитку цифрової 
економіки та суспільства України на 2018-2020 роки [6], відповід-
но до якої основна мета цифровізації полягає у досягненні цифро-
вої трансформації існуючих та створенні нових галузей економіки, 
а також трансформації сфер життєдіяльності у нові більш ефективні 
та сучасні. Більш широко наведений підхід відображено у Стратегії 
«Україна 2030Е – країна з розвинутою цифровою економікою» [7]. 
На наше переконання, цифровізація різноманітних суспільних від-
носин потребує їх адекватного правового регулювання. Це повною 
мірою стосується і фінансових правовідносин. Показово, що пере-
важно процеси цифровізації торкнулися сфери оподаткування, зо-
крема, через створення низки електронних сервісів, за допомогою 
яких взаємодія між уповноваженими учасниками податкових право-
відносин та зобов’язаними стає більш мобільною, зручною та опти-
мізованою. 

Говорячи про сферу бюджетно-правового регулювання, відзна-
чимо, що український законодавець не поспішає впроваджувати в 
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неї цифрові технології. Такий підхід, з одного боку, є зрозумілим, 
оскільки бюджетне право торкається великої кількості відносин, 
що виникають у процесі складання, розгляду, затвердження, вико-
нання бюджетів, звітування про їх виконання та контролю за до-
триманням бюджетного законодавства, і питання відповідальності 
за порушення бюджетного законодавства, а також визначаються 
правові засади утворення та погашення державного і місцевого 
боргу. У випадку цифровізації бюджетно-правових відносин спра-
ведливо виникають застереження, пов’язані з безпекою даних та 
коштів, акумульованих на казначейських рахунках. У той же час, з 
іншого боку, на нашу думку, доцільно в умовах цифровізації еко-
номіки запровадити певні нововведення й у бюджетні відносини 
(наприклад, щодо контролю та звітності як стадій бюджетного про-
цесу), що в цілому буде сприяти реалізації принципів, закріплених 
у Бюджетному кодексі України.

У деяких країнах відбувається впровадження такого проекту, як 
«Електронний бюджет», що безпосередньо пов’язаний з бюджет-
ним плануванням, веденням і контролем за державними коштами. 
У цьому контексті Х. В. Пєшкова зазначає, що електронний бюджет 
дає можливість застосування електронного юридично значущого 
документообігу, допомагає експертам у сфері бюджету порівню-
вати ефективність господарської діяльності державних і муніци-
пальних установ, цифровізує бюджетну інформацію для аудито-
рів і громадян, сприяючи прозорості бюджету. Позначені моменти 
дозволяють оцінити бюджет з позицій отримання інформації про 
процеси фінансового забезпечення не тільки господарської діяль-
ності держави, а й прав і свобод людини і громадянина. Цифрова 
інформація про бюджет значно полегшує роботу і фінансових орга-
нів, і задовольняє інтереси громадян і організацій в отриманні фі-
нансової інформації, допомагає поступово вибудовувати цифрову 
економіку держави. Таким чином, електронний бюджет в сучасних 
умовах виступає найважливішою складовою цифрової економіки 
держави, як форма штучного інтелекту в сфері фінансів відіграє 
роль організаційного, інформаційного та контрольного забезпе-
чення бюджетного методу ведення державного господарства [5, с. 
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175]. Доцільно в якості пілотного проєкту таку ініціативу впрова-
дити й в Україні.

Дещо інше бачення розвитку бюджетних відносин в умовах роз-
витку цифрової економіки пропонує Н. О. Єфімова. Так, вчена, ана-
лізуючи досвід Португалії, вказує, що введення партиципаторного 
бюджету також виступає проявом цифровізації у бюджетних відно-
синах [5, с. 104]. Зазначимо, що бюджет участі (громадський бюджет, 
партисипаторний бюджет) вже досить тривалий час функціонує в ба-
гатьох європейських країнах. В Україні запровадження громадського 
бюджету розпочалося з 2015 року. При цьому бюджет участі стано-
вить собою своєрідну форму взаємодії мешканців відповідної адмі-
ністративно-територіальної одиниці та виконавчих органів відповід-
них місцевих рад щодо реалізації за рахунок коштів бюджету міста 
проектів, які розробляються, подаються та обираються його мешкан-
цями, на власний розсуд [3, с. 81]. Детально аналізувати реалізацію 
бюджету участі ми не будемо в межах цієї публікації. Водночас по-
значимо, що в Україні було створено сайт, на якому відображено всі 
проекти в межах кожного регіону, які відібрано на голосування. За 
підсумками такого голосування проекти-переможці фінансуються за 
рахунок коштів з відповідного місцевого бюджету [2]. З огляду на 
наведене констатуємо, що в сучасних умовах говорячи про бюджет 
участі, з певною обережністю можна акцентувати увагу на тому, що 
його впровадження та реалізація у відповідних державах є прикла-
дом впровадження цифрових технологій у сферу бюджетно-право-
вого регулювання. Такий висновок ми робимо, виходячи з того, що 
згідно з чинним бюджетним законодавством України бюджет участі 
не є окремою стадією бюджетного процесу його регулювання здій-
снено підзаконними нормативно-правовими актами, зокрема, відпо-
відними Рішеннями місцевих рад.

На підставі викладеного зазначимо, що в сучасних умовах впро-
вадження цифрових технологій у сферу бюджетної діяльності Укра-
їни знаходиться на початковому етапі. Як вбачається, за допомогою 
цифрових технологій оптимізується прийняття рішень, зокрема, 
скорочується час між прийняттям рішення і соціальним ефектом від 
нього [4]. Крім того, застосовуючи технології доцільно говорити про 
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більш широкий підхід до характеристики принципу публічності та 
прозорості у бюджетній сфері, а також про вирішення питання щодо 
ефективності використання бюджетних коштів. Зокрема, йдеться 
про превенцію корупційних ризиків шляхом цифровізації та відкри-
тості бюджетних рішень. Для того, аби за допомогою процесів циф-
ровізації отримати якісний ефект регулювання бюджетних відносин, 
слід сформувати цілісний комплекс заходів (правових, організацій-
них та технічних).
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